

编辑:单峰 美编:刘白皓 校对:唐佳美

听力衰退会影响生活和社交 莫让老人陷入交流“孤岛”

“上了年纪耳朵也老了，跟人聊天总闹笑话，索性我也不爱出门了。”近日，74岁的北京市民杨阿姨在一次听力测试活动上跟听力师讲述自己的困扰，重度听力损失已经严重影响她的日常生活和社交，也让她的心情一度十分低落。

根据第七次人口普查和《中国听力健康现状及发展趋势》报告测算，我国约有1.2亿老年人患有听力障碍、听力受损，群体数量巨大。随着我国人口老龄化加剧，老年人的听力健康问题愈发凸显。如何通过科学有效的手段避免老年人陷入交流“孤岛”，记者采访了相关专家。



CFP供图

听力衰退 老年人陷入“无声困境”

听力下降是隐藏在老年群体中的一个普遍现象。随着年纪增长，耳朵像是蒙上了一层布，听不见、听不清时刻困扰老年人的生活。岁末年初，走亲访友增多，阖家团圆的热闹氛围里，老人的世界可能悄然被“按下了静音键”。

北京听力协会专家委员、北京协和医学院基础学院听力学专家张建一介绍，老年人听力下降人数占比较大，具有普遍性。65~75岁的老年人当中，听力损失发病率大于25%。到了75岁以上，听力损失的发病率会大幅上升，通常大于60%。

“随着年龄增加，听觉系统会发生退化，内耳中的听毛细胞会逐渐减少或受损，这是导致老年性耳聋的主要原因之一。”张建一说，高频听毛细胞的减少对语言清晰度影响非常大，“听得见但听不清”是老年听力损失的主要特点。

听力下降给老年人的生活带来许多不便，对危险信号的感知和方位判断也会出现问题。“走在路上有车按喇叭，我想叫老伴儿往边上走走，他却听不见，非常影响安全。”63岁的柳阿姨说，“其实老人自己也很苦恼，他想和人交流，但听不见，社交时多少也会受到‘排挤’。”

耳朵“不灵光” “偷走”老人社交圈

听力衰退在老年人生活中影响远超言语交流本身。由

于耳朵“不灵光”，在社交场合中听不清别人说话，老年人难以参与沟通，容易感到被孤立，久而久之，就会产生强烈的孤独、焦虑、抑郁等不良情绪，甚至给家庭的生活质量和成员关系带来微妙变化。

65岁的金阿姨说：“听力不好，甚至连子女都不愿意跟老人交流了。说话声音大了觉得凶，声音小了又听不见。”

北京听力协会与天猫健康联合发布的《中国老年人听力损失现状与助听器应用调研》显示，24%的老年听力损失患者有不同程度的心理或精神异常；在伴有轻、中、重度听力损失老人中，阿尔茨海默病发病率分别是听力正常老人的2倍、3倍和5倍。

中国老龄事业发展基金会理事长于建伟说：“老年人听力健康需要全社会引起重视，积极开展预防科普，引导他们采取科学有效的措施进行干预和治疗，缓解因听力损失而引发的社交障碍和心理问题。”

国家卫生健康委老龄健康司有关负责人表示，听力健康是保障身体健康、生活质量和社会参与的重要基础。维护老年听力健康，能预防和减缓老年听力损失的发生，降低老年痴呆、焦虑抑郁和跌倒等风险。

保卫听力， 及早筛查尽早干预

记者了解到，老年人听力损失目前常见的干预手段主要是佩戴助听器和人工耳蜗。对于中度及以上老年性听力损失患者，主流的干预方案是验配助听器。《中国老年人听力损失

现状与助听器应用调研》显示，我国助听器佩戴率不到5%，远低于发达国家。

北京听力协会会长万敏说：“听力损失虽是一个不可逆的过程，但及时、有效的干预能够大幅减缓危害影响。当老人出现听力下降的迹象时，应当遵循‘早发现、早诊断、早干预’的原则，及时选择合适的干预手段。”

2024年6月，《国家卫生健康委办公厅关于开展老年听力健康促进行动（2024—2027年）的通知》指出，将于2024—2027年在全国组织开展老年听力健康促进行动，开展老年听力筛查与干预。对筛查结果为中度及以上听力损失的老年人，建议其及时到专业机构就诊，通过药物治疗、听觉辅助技术、听觉康复训练等方式改善听觉功能，延缓听力损失的进展。

专家提示，老年人看电视、听广播的时候，音量不要太大。过大的声音刺激容易诱发噪声性耳聋。同时要规律作息，保持充足的睡眠。不要过度情绪化，大喜、大怒也容易诱发突发性耳聋。如果发现老人总是打岔、嗓门变大、电视声音开得很大等现象，要及时就医。“不论是哪种听力损失，一经确定，一定要进行干预。”张建一说。

受访专家表示，新的一年要紧扣国家卫生健康委发布的《老年听力健康核心信息》，积极推动实施老年听力健康促进行动，重点是倡导老年人远离噪声环境，科学使用耳机，注意耳部卫生，合理使用药物，定期检测听力，及时看病就医，尽早助听干预等。

新华社记者侠克



定期奉献“名医访谈、医疗活动、健康科普”等精彩视频

带状疱疹高发 巧用蛇药解忧

入冬之后，寒意渐深，带状疱疹又到了高发季。本期视频，如东县凌民医院院长许建辉受邀为大家讲解如何巧用蛇药治疗带状疱疹，以及相关预防、调理方法。让我们学习医学知识，共同守护家人的身体健康！



扫码看视频

医周健闻

南通四院精神康复科正式开科

晚报讯 近日，南通市第四人民医院精神康复科正式开科，助力精神疾病患者康复。

精神康复科位于医院3号楼6层，设有45张床位，配备生物反馈治疗室、康复运动治疗室、脑电治疗室等多个专业治疗室，设施完备，可满足患者多元康复需求。在诊疗方面，除药物治疗外，医护团队还会依据患者病情开展森田治疗、作业治疗等非药物治疗，并进行生活、社交、工作能力等个性化训练。

精神康复科主任宋红兵介绍，精神康复与药物治疗相辅相成，药物控制病情，康复治疗则对患者社会功能恢复及延缓病症至关重要。南通四院精神康复科的设立，将为急、慢性精神疾病患者提供早期康复干预及全病程、全方位康复服务，推动精神卫生事业发展。

记者朱颖亮

全市首辆母婴同转急救车启用

晚报讯 3日上午，南通市急救中心妇幼急救点签约揭牌仪式于南通市妇幼保健院举行，全市首辆母婴同转急救车正式投入使用。此举旨在大幅提升区域内母婴急救能力，切实保障母婴生命安全。

与普通救护车相比，母婴同转急救车车身更为宽大，且增设了两个轮胎，车内空间布局合理，可同时容纳产妇与新生儿进行转院。该车配备了成人和儿童一大一小两个电动担架床，这些担架床能够迅速实现高低位转换，操作便捷高效。在设备方面，除了常规的成人急救设备外，还通过个性化定制担架附加支架，精心配置了新生儿保温箱和婴幼儿专用呼吸机等新生儿专科设备，充分满足了危急重症产妇和新生儿同时转院的特殊需求。

此次合作打通了市妇幼保健院与市急救中心两个网络系统，整合了双方优势资源，为南通地区母婴急救事业筑牢坚实基础。

记者朱颖亮